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一、填空题（共12小题）.
1．复数z＝﹣1+i的共轭复数是　     　．
2．已知正方体ABCD﹣A1B1C1D1的棱长为1，则点C1到直线BC的距离为　 　．
3．复数z＝﹣2﹣3i2021对应的点在复平面内位于第　 　象限．
4．﹣3的平方根是　             　．
5．若z＝8+8i，则|z|＝　            　．
6．底面边长为a的正四棱锥体积与棱长为a的正方体体积相等，则正四棱锥的侧棱与底面所成角大小为　                　．
7．若z∈C且|z+3+4i|≤2，则|z|的取值范围为　      　．
8．若一圆柱的侧面积为6π，则经过圆柱的轴的截面积为　 　．
9．地球（地球半径为R）表面上从A地（北纬45°，东经120°）到B地（北纬45°，东经30°）的球面距离为　                　．
10．在直三棱柱ABC﹣A1B1C1中，∠ACB＝90°，AA1＝2，AC＝BC＝1，则异面直线A1B与AC1所成角的余弦值是　                　．
11．如图，已知三棱柱ABC﹣A1B1C1的体积为4，则四面体C﹣A1BC1的体积为　              　．
[image: image147.png]



12．如图，AB是底面圆O的直径，点C是圆O上异于A、B的点，PO垂直于圆O所在的平面，且PO＝OB＝1，BC＝[image: image2.jpg]


，点E在线段PB上，则CE+OE的最小值为　                　．
[image: image3.jpg]



二、选择题
13．以下命题中，正确的是（　　）
A．若a，b∈R，复数a+bi中，实部为a，虚部为bi


B．若a，b∈R，当a+bi是虚数时，则a≠0且b≠0


C．若a，b∈R，当a＝0时，复数a+bi为纯虚数


D．若a，b∈R，当b＝0时，复数a+bi为实数
14．“两条直线没有公共点”是“两条直线为异面直线”的（　　）
A．充分非必要条件
B．必要非充分条件


C．充要条件
D．既非充分又非必要条件
15．已知直线l和平面α，无论直线l与平面α具有怎样的位置关系，在平面α内总存在一条直线与直线l（　　）
A．相交
B．平行
C．垂直
D．异面
16．在下列四个正方体中，A、B为正方体的两个顶点，M、N、Q为所在棱的中点，则在这四个正方体中，直线AB与平面MNQ不平行的是（　　）
A．[image: image4.jpg]



B．[image: image5.jpg]





C．[image: image6.jpg]



D．[image: image7.jpg]



三、解答题
17．已知[image: image8.jpg]


，试求实数x，y的值．
18．如图，直三棱柱内接于高为[image: image9.jpg]


的圆柱中，已知∠ACB＝90°，AA'＝[image: image10.jpg]


，BC＝AC＝1，O为AB的中点．求：
（1）圆柱的全面积和体积；
（2）求直线A'C与平面ABB'A'所成的角的大小．
[image: image11.jpg]



19．设m，n∈R，关于x的方程x2+mx+n＝0的两个根分别是α和β．
（1）当α＝1+i时，求β与m、n的值；
（2）当m＝2，n＝4时，求|α|+|β|的值．
20．如图，某种水箱用的“浮球”，是由两个半球和一个圆柱筒组成．已知球的直径是6cm，圆柱筒长2cm．
（1）这种“浮球”的体积是多少cm3（结果精确到0.1）？
（2）要在这样2500个“浮球”表面涂一层胶质，如果每平方米需要涂胶100克，共需胶多少？
[image: image12.jpg]



21．如图，在直角梯形PBCD中，PB∥DC，DC⊥BC，PB＝BC＝2CD＝2，点A是PB的中点，现沿AD将平面PAD折起，设∠PAB＝θ．
[image: image13.jpg]



（1）当θ为直角时，求异面直线PC与BD所成角的大小；
（2）当θ为多少时，三棱锥P﹣ABD的体积为[image: image14.jpg]


？
（3）剪去梯形中的△PAD，留下长方形纸片ABCD，在BC边上任取一点E，把纸片沿AE折成直二面，问E点取何处时，使折起后两个端点B'、D间的距离最短．
参考答案
一、填空题
1．复数z＝﹣1+i的共轭复数是　﹣1﹣i　．
解：由共轭复数的定义可得，复数z＝﹣1+i的共轭复数是﹣1﹣i．
故答案为：﹣1﹣i．
2．已知正方体ABCD﹣A1B1C1D1的棱长为1，则点C1到直线BC的距离为　1　．
解：如图所示，几何体是正方体，所以CC1是点C1到直线BC的距离．距离为1．
故答案为：1．
[image: image15.jpg]



3．复数z＝﹣2﹣3i2021对应的点在复平面内位于第　三　象限．
解：z＝﹣2﹣3i2021＝2﹣3i，对应的点（﹣2，﹣3）位于第三象限．
故答案为：三．
4．﹣3的平方根是　[image: image16.jpg]


　．
解：设（a+bi）2＝﹣3，其中a，b∈R．
化为a2﹣b2+2abi＝﹣3，
∴[image: image17.jpg]


，解得a＝0，b＝[image: image18.jpg]


．
∴﹣3的平方根为：[image: image19.jpg]


i．
故答案为：[image: image20.jpg]


．
5．若z＝8+8i，则|z|＝　8[image: image21.jpg]


　．
解：因为z＝8+8i，则|z|＝8[image: image22.jpg]


．
故答案为：8[image: image23.jpg]


．
6．底面边长为a的正四棱锥体积与棱长为a的正方体体积相等，则正四棱锥的侧棱与底面所成角大小为　[image: image24.jpg]arctand/ 2



　．
解：设正四棱锥的高为h，则V＝[image: image25.jpg]


h•a2＝a3，∴h＝3a，
设正四棱锥的侧棱与底面所成角为θ，则tanθ＝[image: image26.jpg]


＝[image: image27.jpg]


＝3[image: image28.jpg]


，
∴正四棱锥的侧棱与底面所成角为arctan3[image: image29.jpg]


．
故答案为：arctan3[image: image30.jpg]


．
7．若z∈C且|z+3+4i|≤2，则|z|的取值范围为　[3，7]　．
解：|z+3+4i|≤2的几何意义为复平面内动点Z到定点A（﹣3，﹣4）的距离小于等于2的点的集合，
如图所示：
[image: image31.jpg]



∵|OA|＝[image: image32.jpg]V(=31 24(-4) 2=5



，
∴|z|min＝5﹣2＝3，|z|max＝5+2＝7．
∴|z|的取值范围为[3，7]．
故答案为：[3，7]．
8．若一圆柱的侧面积为6π，则经过圆柱的轴的截面积为　6　．
解：设圆柱的底面半径为r，高为h，
则2πγh＝6π，
所以rh＝3，
所以经过圆柱的轴的截面积为：2rh＝6．
故答案为：6．
9．地球（地球半径为R）表面上从A地（北纬45°，东经120°）到B地（北纬45°，东经30°）的球面距离为　[image: image33.jpg]TR



　．
解：地球表面上从A地（北纬45°，东经120°）到B地（北纬45°，东经30°），
B的纬圆半径是[image: image34.jpg]


，经度差是90°，所以AB＝R，
球心角是[image: image35.jpg]w|d



，则A、B两地的球面距离是[image: image36.jpg]TR




故答案为：[image: image37.jpg]TR




10．在直三棱柱ABC﹣A1B1C1中，∠ACB＝90°，AA1＝2，AC＝BC＝1，则异面直线A1B与AC1所成角的余弦值是　[image: image38.jpg]


　．
解：以C为原点，CA为x轴，CB为y轴，CC1为z轴，建立空间直角坐标系，
则A（1，0，0），B（0，1，0），A1（1，0，2），C1（0，0，2），
[image: image39.jpg]


＝（﹣1，1，﹣2），[image: image40.jpg]


＝（﹣1，0，2），
设异面直线A1B与AC1所成角为θ，
则cosθ＝[image: image41.jpg]


＝[image: image42.jpg]


＝[image: image43.jpg]


．
∴异面直线A1B与AC1所成角的余弦值是[image: image44.jpg]


．
故答案为：[image: image45.jpg]


．
[image: image46.jpg]



11．如图，已知三棱柱ABC﹣A1B1C1的体积为4，则四面体C﹣A1BC1的体积为　[image: image47.jpg]


　．
[image: image48.jpg]



解：如图，
在三棱柱ABC﹣A1B1C1中，[image: image49.jpg]Vi
c-a,BC,

pc,c™Va,-B,C,E



，
而[image: image50.jpg]Vi
‘c-4,8C, ~VEB-4,¢,cVB-a4,C



，
∴[image: image51.jpg]


，
又三棱柱ABC﹣A1B1C1的体积为4，
则四面体C﹣A1BC1的体积为[image: image52.jpg]


．
故答案为：[image: image53.jpg]


．
[image: image54.jpg]



12．如图，AB是底面圆O的直径，点C是圆O上异于A、B的点，PO垂直于圆O所在的平面，且PO＝OB＝1，BC＝[image: image55.jpg]


，点E在线段PB上，则CE+OE的最小值为　[image: image56.jpg]


　．
[image: image57.jpg]



解：如图，
PO⊥底面OCB，则PO⊥OB，PO⊥OC，
由PO＝OB＝1，得PB＝[image: image58.jpg]


，
由PO＝OC，得PC＝[image: image59.jpg]


，
又BC＝[image: image60.jpg]


，∴△PBC为等边三角形，则∠PBC＝60°，
又∠PBO＝45°，
沿PB翻折平面PBC，使平面PBC与平面PAB重合，
则∠OBC′＝105°，
CE+OE的最小值OC′，
在△OBC′中，由余弦定理可得：[image: image61.jpg]00" =/ 12+(J2) -2X 1 X+/2X cos105°




＝[image: image62.jpg]


＝[image: image63.jpg]


＝[image: image64.jpg]


＝[image: image65.jpg]


．
故答案为：[image: image66.jpg]


．
[image: image67.jpg]



二、选择题
13．以下命题中，正确的是（　　）
A．若a，b∈R，复数a+bi中，实部为a，虚部为bi


B．若a，b∈R，当a+bi是虚数时，则a≠0且b≠0


C．若a，b∈R，当a＝0时，复数a+bi为纯虚数


D．若a，b∈R，当b＝0时，复数a+bi为实数
解：复数a+bi中，实部为a，虚部为b，A错误；
a+bi是虚数时，则b≠0，B错误；
当a＝0，b≠0时，复数a+bi为纯虚数，C错误；
b＝0时，复数a+bi为实数，D正确．
故选：D．
14．“两条直线没有公共点”是“两条直线为异面直线”的（　　）
A．充分非必要条件
B．必要非充分条件


C．充要条件
D．既非充分又非必要条件
解：由“两条直线没有公共点“得“两条直线为异面直线或两直线平行“，不是充分条件，
由“两条直线为异面直线“得“两条直线没有公共点”，是必要条件，
故选：B．
15．已知直线l和平面α，无论直线l与平面α具有怎样的位置关系，在平面α内总存在一条直线与直线l（　　）
A．相交
B．平行
C．垂直
D．异面
解：当直线l与平面α平行时，在平面α内至少有一条直线与直线l垂直，
当直线l⊂平面α时，在平面α内至少有一条直线与直线l垂直，
直线l与平面α相交时，在平面α内至少有一条直线与直线l垂直，
∴无论直线l与平面α具有怎样的位置关系，在平面α内总存在一条直线与直线l垂直．
故选：C．
16．在下列四个正方体中，A、B为正方体的两个顶点，M、N、Q为所在棱的中点，则在这四个正方体中，直线AB与平面MNQ不平行的是（　　）
A．[image: image68.jpg]



B．[image: image69.jpg]





C．[image: image70.jpg]



D．[image: image71.jpg]



解：对于选项B，由于AB∥MQ，结合线面平行判定定理可知B不满足题意；
对于选项C，由于AB∥MQ，结合线面平行判定定理可知C不满足题意；
对于选项D，由于AB∥NQ，结合线面平行判定定理可知D不满足题意；
所以选项A满足题意，
故选：A．
三、解答题
17．已知[image: image72.jpg]


，试求实数x，y的值．
解：∵[image: image73.jpg]


，
∴[image: image74.jpg]


＝[image: image75.jpg]Bx+1)+3 (y-3)+[5 (y-3) -3 (x+1) ]
34



＝1+i，
∴[image: image76.jpg]{




，
解得x＝1，y＝11．
18．如图，直三棱柱内接于高为[image: image77.jpg]


的圆柱中，已知∠ACB＝90°，AA'＝[image: image78.jpg]


，BC＝AC＝1，O为AB的中点．求：
（1）圆柱的全面积和体积；
（2）求直线A'C与平面ABB'A'所成的角的大小．
[image: image79.jpg]



解：（1）∵直三棱柱内接于高为[image: image80.jpg]


的圆柱中，∠ACB＝90°，AA'＝[image: image81.jpg]


，BC＝AC＝1，O为AB的中点．
∴圆柱的半径r＝[image: image82.jpg]


AB＝[image: image83.jpg]


＝[image: image84.jpg]


，
∴圆柱的全面积S＝[image: image85.jpg]f)z

a7 x (L2



+[image: image86.jpg]2X T X2

V2



＝3π．
圆柱的体积为V＝[image: image87.jpg]nx (2

2)2 %3



＝[image: image88.jpg]


．
（2）以C为原点，CA为x轴，CB为y轴，CC′为z轴，建立空间直角坐标系，
A′（1，0，[image: image89.jpg]


），C（ 0，0，0），A（1，0，0），B（0，1，0），
[image: image90.jpg]


＝（﹣1，0，﹣[image: image91.jpg]


），[image: image92.jpg]


＝（0，0，[image: image93.jpg]


），[image: image94.jpg]=l



＝（﹣1，1，0），
设平面ABB'A'的法向量[image: image95.jpg]


＝（x，y，z），
则[image: image96.jpg]1

AN =220

hr AB=-x+y=0



，取x＝1，得[image: image97.jpg]


＝（1，1，0），
设直线A'C与平面ABB'A'所成的角为θ，
则sinθ＝[image: image98.jpg]


＝[image: image99.jpg]


＝[image: image100.jpg]


，
∴直线A'C与平面ABB'A'所成的角的大小为[image: image101.jpg]


．
[image: image102.jpg]



19．设m，n∈R，关于x的方程x2+mx+n＝0的两个根分别是α和β．
（1）当α＝1+i时，求β与m、n的值；
（2）当m＝2，n＝4时，求|α|+|β|的值．
解：（1）由题意得α＝1+i是关于x的方程x2+mx+n＝0的一个根，
∴（1+i）2+m（1+i）+n＝0，整理得：m+n+（m+2）i＝0，
∵m，n∈R，∴[image: image103.jpg]mn=0
w2=0



，解得：[image: image104.jpg]


，
故关于x的方程为x2﹣2x+2＝0，
根据根与系数的关系得：α+β＝2，
故β＝2﹣α＝2﹣（1+i）＝1﹣i，
综上，β＝1﹣i，m＝﹣2，n＝2；
（2）当m＝2，n＝4时，方程为x2+2x+4＝0，
解得：x＝﹣1±[image: image105.jpg]


i，
不妨设α＝﹣1﹣[image: image106.jpg]


i，β＝﹣1+[image: image107.jpg]


i，
则|α|+|β|＝|﹣1﹣[image: image108.jpg]


i|+|﹣1+[image: image109.jpg]


i|＝[image: image110.jpg]J(-1) 24(~/3) 2



+[image: image111.jpg]V1) 24(y/3) 2



＝4，
综上：|α|+|β|＝4．
20．如图，某种水箱用的“浮球”，是由两个半球和一个圆柱筒组成．已知球的直径是6cm，圆柱筒长2cm．
（1）这种“浮球”的体积是多少cm3（结果精确到0.1）？
（2）要在这样2500个“浮球”表面涂一层胶质，如果每平方米需要涂胶100克，共需胶多少？
[image: image112.jpg]



解：（1）∵该“浮球”的圆柱筒直径d＝6cm，
∴半球的直径也是6cm，可得半径R＝3cm，
∴两个半球的体积之和为[image: image113.jpg]L R3-Emer-gem
SRS
Va=g



cm3…
而[image: image114.jpg]=TIRZ+h=Tr X9 X 2=187




cm3…
∴该“浮球”的体积是：V＝V球+V圆柱＝36π+18π＝54π≈169.6cm3…
（2）根据题意，上下两个半球的表面积是
[image: image115.jpg]Sz =4TTRZ=4X T X 9=36 7T



cm2…
而“浮球”的圆柱筒侧面积为：S圆柱侧＝2πRh＝2×π×3×2＝12πcm2…
∴1个“浮球”的表面积为[image: image116.jpg]367 +1270 _ 48
104




m2
因此，2500个“浮球”的表面积的和为[image: image117.jpg]25008=2500 X2 1 =197
10



m2…
∵每平方米需要涂胶100克，
∴总共需要胶的质量为：100×12π＝1200π（克）…
答：这种浮球的体积约为169.6cm3；供需胶1200π克．…
21．如图，在直角梯形PBCD中，PB∥DC，DC⊥BC，PB＝BC＝2CD＝2，点A是PB的中点，现沿AD将平面PAD折起，设∠PAB＝θ．
[image: image118.jpg]



（1）当θ为直角时，求异面直线PC与BD所成角的大小；
（2）当θ为多少时，三棱锥P﹣ABD的体积为[image: image119.jpg]


？
（3）剪去梯形中的△PAD，留下长方形纸片ABCD，在BC边上任取一点E，把纸片沿AE折成直二面，问E点取何处时，使折起后两个端点B'、D间的距离最短．
解：（1）取PA中点N，连接AC交BD于O，连接ON、NB，
由题意知四边形ABCD为矩形，所以AO＝OC，所以ON∥PC，
因为AB＝1，BC＝2，所以AC＝[image: image120.jpg]


，又因为PA＝1，所以PC＝[image: image121.jpg]


，
于是ON＝[image: image122.jpg]


，OB＝OA＝[image: image123.jpg]


，NB＝[image: image124.jpg]


＝[image: image125.jpg]


，
所以cos∠BON＝[image: image126.jpg]Lo
OB




＝[image: image127.jpg]


，于是∠BON＝arccos[image: image128.jpg]


，
所以当θ为直角时，异面直线PC与BD所成角的大小为arccos[image: image129.jpg]


．
（2）因为P﹣ABD的高为PAsinθ＝sinθ，所以三棱锥P﹣ABD的体积为[image: image130.jpg]1
" S PA*sin®



＝[image: image131.jpg]


，
所以sinθ＝[image: image132.jpg]


，于是θ＝[image: image133.jpg]ISE]



或[image: image134.jpg]3T



，
所以当θ为[image: image135.jpg]ISE]



或[image: image136.jpg]3T



时，三棱锥P﹣ABD的体积为[image: image137.jpg]


．
（3）过B作BM⊥AE于M，连接B′M、MD、B′D，因为平面BAE⊥平面ABCD，所以B′M⊥平面ABCD，设∠BAE＝θ，
则AM＝1•cosθ＝cosθ，B′M＝BM＝sinθ，
由余弦定理得MD2＝[image: image138.jpg]2
240058 -2+ 27cos 8 +cas (- ©)



，
所以B′D＝[image: image139.jpg]


＝[image: image140.jpg]JE5-45in89 cos B



＝[image: image141.jpg]


，当[image: image142.jpg]e



时，即BE＝1时，B′D最小，
故当BE＝1时，沿AE折起后B'、D间的距离最短．
[image: image143.jpg]
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